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書面質詢
羅彩燕議員

推動環保產業發展 創造綠色市場就業職位

  回顧澳門首份《澳門環境保護規劃（2010-2020）》10年規劃，當中曾
提出保護澳門珍貴的生態環境及自然資源，提高居住環境質量，並更具
針對性制訂環境政策，解決澳門的環境污染問題。事實上，有關當局亦
為澳門環境保護做了大量工作，包括推出膠袋徵費、禁止進口發泡膠、
即棄餐具膠吸管等等，雖然坊間有不少聲音認為多項指標仍然有未善之
處，但本澳各個範疇的環保工作亦初見成效，相關工作有目共睹。

  在此基礎上，環保局推出了《澳門環境保護規劃（2021-2025）》，為
未來五年的環保工作提供指引參考。在《規劃》中以「低碳」為核心的
引導下， 有 關 當 局先後推 出 了 多 項計劃 及活動，例如多 項 回收計
劃、2020年推出的「電子及電器設備回收計劃」，2022年推出的「淘汰
老舊摩托車並置換新電動摩托車資助計劃」、「淘汰老舊柴油車資助計
劃」及各項加強對市民環保意識的各項宣傳推廣活動等等。然而，本澳
所面臨的現實環境問題不容忽視，根據統計局2021年環境統計數據顯示，
「空氣質量方面，除澳門路邊站及九澳路邊站外，各監測站錄得空氣質
量屬「良好」的日數均按年減少」，「垃圾焚化中心全年處理453,152公
噸城市固體廢物，按年增加3.6%」。由此可見，本澳的環保工作尚有巨
大進步空間。

  要全面推行環境保護工作，除了有關當局努力之外，亦需要相關行業蓬
勃發展，然而面對鄰近地區環保法例日漸嚴謹，本地土地成本卻日漸上
升之下，經已大大壓縮和制約本地環保及回收產業的生存和發展。根據
有關資料顯示，環保產業基金過去預算執行率有偏低情況，過去亦有傳
媒報道引述有回收商意見指隨著行業日漸式微，即使購置車輛亦不一定
「有錢賺」，故申請數目較少，故此有關當局必須要考慮如何扶持本地
傳統回收企業，尤其需要協助扶持本澳有關中小企業產業升級轉型。
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  另一方面，疫情下澳門經濟受到重創，而環保產業作為經濟發展的全球
趨勢，可創造綠色經濟及就業機遇，全球各地都正努力探索綠色經濟多
元的道路，故綠色環保產業正是當前的機遇及方向，對提振本澳經濟及
挽救高企的失業率都具有非常重要的意義，而且要真正實現低碳生活，
更需要依靠科技的力量，從源頭降低廢氣排放，促進能源再生，方能加
快建設低碳社會的進程。隨着國內環保技術日趨成熟，有相當部份能源
再生技術亦適用於澳門發展，特區政府應當起到「橋樑」作用，透過善
用閑置土地以及招商引資優惠政策引進先進環保技術，促進環保科研，
並利用好自身區位優勢，將環保結合到經濟的產業結構當中，推動疫情
後本澳經濟復蘇，增加市場就業崗位。
對此，本人謹提出以下質詢：

1. 針對現時傳統回收企業經營環境惡劣，請問特區政府以及有關當局會
否考慮重新檢視環保產業基金資助模式，更改為以完善業界現時經營環
境為目標，而推出相應資助模式，或者從其他方面入手，以多方位協助
夕陽行業轉型升級？

2. 針對回收或能源再生行業受土地限制問題，請問有關當局會否聯同其
他部門，研究透過批租地形式，給予回收業界或相關產業能夠在合法情
況下得以持續發展？請問特區政府以及有關當局會否考慮善用土地儲備，
釋放閑置土地功能，並透過土地使用的優惠政策吸引入環保創新科技、
優質環保產業進駐澳門？以促進澳門環保回收產業生態、增加市場板塊
以及增加澳門就業崗位？

3. 推動環保電動車普及化亦是有關當局主力推行的工作之一，但單靠老
舊車淘汰資助計劃成效始終未如理想，市民亦受制於充電裝置設置問題
而卻步，故此作為環境保護主力的有關當局，會否聯同交通部門以及能
源管理部門以跨部門協作方式同共推進？例如透過加設街道公共充電裝
置、開辦有關《分層建築物共同部分的管理法律制度》諮詢會以推動樓
宇充電裝置法律的放寬，為在樓宇內設置便利充電裝置提供條件，或者
以優惠政策鼓勵相關能源企業投資，以此多管齊下推動電動車普及發展？
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